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СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО СПЕЦІАЛІЗОВАНИХ ПРОГНОЗІВ
ПОГОДИ

Агайар Е. В., к.геогр.н.

Одеський державний екологічний університет

Розвиток галузей економіки, проектування та будівництво міст,
народногосподарських і житлових об’єктів, шляхів сполучення, ліній
зв’язку і електропередач, аеродромів, вимагають цілеспрямованого
врахування погодних і кліматичних ресурсів. Практично не має такої
галузі економіки, яка б прямо або посередньо, постійно або частково не
зазнавала впливу гідрометеорологічних факторів, хоча ступінь такого
впливу різна. Все залежить від рівня організації виробництва конкретного
об’єкта, який піддається впливу погодних умов, і засобів, доступних
споживачу для протидії їм.

Щороку вплив суворих гідрометеорологічних явищ на планеті
призводить до численних жертв і суттєвого збитку майну та
інфраструктурі з несприятливими економічними наслідками для спільнот,
які можуть зберігатися протягом багатьох років. Це відбувається
незважаючи на той факт, що багато з цих суворих явищ були добре
спрогнозовані, а точна попереджувальна інформація була своєчасно
поширена відповідальними національними метеорологічними та
гідрологічними службами.

Причини такої явної розбіжності лежать в розриві, існуючому між
прогнозами гідрометеорологічних явищ і попередженнями про них і
розумінням потенційних наслідків цих явищ як з боку органів влади,
відповідальних за цивільну оборону та управління в надзвичайних
ситуаціях, так і з боку населення в цілому. Тобто, не дивлячись на те, що
існує чітке уявлення про те, якою може бути погода, часто відсутнє
розуміння того, до чого ця погода може призвести.

Для ліквідації даного розриву необхідно розробити комплексний
підхід до спостережень, моделювання та прогнозування суворих
гідрометеорологічних явищ та їх наслідків. Вирішення цієї проблеми
потребує цілеспрямованих зусиль на міждисциплінарної основі і з високим
ступенем інтеграції. Це важливо для забезпечення доступу до найліпших
існуючих наукових даних і оптимальному обслуговуванні для прийняття
комплексних заходів сьогодні в зв'язку з багатьма небезпечними явищами,
а також для надання найкращої бази даних, на основі яких будуть
прийматися витратні рішення щодо інфраструктури, необхідної для
захисту населення в майбутньому в умовах зміни клімату.

Отже, останнім часом збільшується потреба в спеціалізованих
прогнозах, яки складають з урахуванням специфіки діяльності різних видів
економіки. Такі прогнози вимагають постійного урахування і моніторингу
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саме локальних процесів. На сучасному етапі розвитку при складанні
спеціалізованих прогнозів погоди рекомендується розглядати нові
прийоми синоптичного аналізу, з використанням прогностичних даних
найбільш поширених чисельних моделей та їх поєднанням з
розрахунковими методами прогнозу погоди. Важливою перевагою
сучасних синоптиків є те, що дані прогнозів по всіх моделях є
загальнодоступними, їх можна порівняти між собою і вибрати найбільш
ймовірні умови або взяти щось середнє. Синоптик, маючи в своєму
розпорядженні чисельну продукцію моделей, знає, що ця продукція може
містити помилки, зумовлені особливостями моделі, точністю початкових
даних, грубим урахуванням процесів, що відбуваються в пограничному
шарі атмосфери, рельєфом земної поверхні та ін. При цьому йому
необхідно постійно вдосконалювати знання про умови розвитку і фізичну
структуру небезпечних явищ, а також знати характеристики
використовуваних чисельних моделей і умови параметризації
мезомасштабних процесів. Важлива роль належить використанню нових
видів спостережень (супутникових та радіолокаційних даних) та
врахуванню регіональних і локальних ефектів.

Слід зазначити, що у багатьох регіональних підрозділах
гідрометслужби України вже впроваджені програмні продукти для
забезпечення різних галузей економіки своєчасним прогнозом небезпечних
явищ погоди. Наприклад, з 1 квітня 2021 року в Українському
Гідрометцентрі впроваджується «Комплексна методика оцінки та
прогнозування природної пожежної небезпеки за умовами погоди» (Версія
3.1), яка враховує водно-фізичні властивості ґрунтів, диференційовану
кількість опадів та швидкість вітру та інших параметрів. Такий
комплексний підхід дозволяє суттєво покращити оцінку та моніторинг
природної пожежної небезпеки в лісах України. Розроблені технології
дозволяють не лише проводити моніторинг пожежної небезпеки за умов
погоди, а й прогнозувати її на 72 год та 120 год.

Отже, можна впевнено казати про необхідність подальшого розвитку
в напрямку вдосконалення методів спеціалізованих прогнозів погоди для
вивчення можливого впливу сезонних екстремальних аномалій
метеорологічних елементів на різні сфери економіки та життєдіяльності
людини. Це може дозволити планувати превентивні заходи, що, в
підсумку, підвищить економічну ефективність метеорологічних прогнозів.
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